

Годъ 51-й.

Среда, 24-го Февраля.

1888 года.

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подлинска принимается: въ Петрозаводскѣ  
—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полиненскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
издѣлія частныхъ объявлѣній.



№

16.

Подлинная цена за годовое изданіе вѣдо-  
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій  
и неофиціальномъ отблѣкѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. — Движеніе по службѣ. — Городская хроника. — Объявленія. — Часть неофиціальная. Отечественная хрони-  
ка. — Олонецкая зѣтница. Пожертвованія. Вытегра. Отчетъ. Ярмарки. Добрыя рѣчи сельского законоучителя. Торговыя цѣны. Разныя извѣстія. — Ино-  
странный извѣстія. Телеграммы. Германия. — Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Въ пятницу, 12-го сего февраля, Олонецкій губернаторъ, тайный со-  
вѣтникъ Григорьевъ, имѣлъ счастіе представляться ЕИ ИМПЕРАТОР-  
СКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ ГОСУДА-  
РЫНЪ ИМПЕРАТРИЦѢ.

## Движеніе по государств- енной и общественной службѣ.

Предѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе.

По мировымъ судебнымъ учрежденіямъ.

Указомъ правительства сената, отъ 29-го января 1888 года № 1,272, утверж-  
дены мировыми судьями по Каргопольскому уѣзду: участковыми: дѣйств. статскій совет-  
никъ Викторъ Кименталь и надв. сов. Иванъ Андреевъ и почетными: тайный советникъ Григорий Григорьевъ.

Указомъ правительства сената, отъ 29-го января 1888 года № 1,310, утверж-  
дены мировыми судьями по Повѣнѣцкому уѣзду: участковыми: титуляр. советникъ Карлъ Радѣловъ и почетными: тайный со-  
вѣтникъ Григорий Григорьевъ, купецъ Николай Васильевъ, коллежскій соѣтъ. Анатолій Палибинъ, дворянинъ Эммануилъ Длуж-  
иновский, коллеж. ассесоръ Владимиръ Пру-  
шевскій, крестьянинъ Максимъ Мартыновъ и дѣйствительный статскій советникъ Карлъ Радѣловъ.

Указомъ правительства сената, отъ 30-го января 1888 г. № 1,322, утверж-  
дены мировыми судьями по Пудожскому уѣзду: участковыми: титул. сов. Афанасій Кон-  
шинъ и почетными: тайный советникъ Гри-  
горий Григорьевъ, купецъ Александръ Ва-  
зетскій, надв. сов. Пётръ Мудровъ, Кон-  
радъ Мошинскій, мѣщанинъ Платонъ Стар-  
цевъ и купецъ Александръ Лаврентьевъ.

## Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ засѣданіи Петрозаводской городской думы, бывшемъ 28 января 1888 г., состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Установлено Олонецкому губернскому земству мѣсто земли въ пространствѣ на лицо 28,3 саж., и во внутрь до озера Овего, находящееся противъ здания существующей губернскій земской больницы, подъ постройку больницы для душевнобольныхъ, съ тѣмъ, чтобы губернское земство оказалось пособіе городу въ 600 р. на переносъ и устройство лабораторіи и мастерской.

2) Избраны уполномоченными для выбора земскихъ гласныхъ на VIII трехлѣтіе: И. С. Селиверстовъ — на сѣльзъ землемѣръ Цыбенъ, И. Ф. Тихоновъ — на городской избирательный съѣздъ.

Въ засѣданіи Каргопольской городской думы, бывшемъ 4 февраля 1888 года, состоялись постановленія по слѣдующимъ предметамъ:

1) Приняты къ сѣѣдѣнію вѣдомости правлія Каргопольскаго городскаго общественнаго банка, о наличныхъ суммахъ и капиталяхъ, находящихся въ ссудахъ по баку, за декабрь 1887 г. и январь 1888 года.

2) Утверждены произведенные городскими управами торги на поставку приносовъ для продовольствія призрѣваемыхъ въ багадѣльцахъ и приютѣ купца Тельнихица.

3) Городская общественность бойня отдана въ аренданое содержаніе мѣщанину Д. А. Сергееву, срокомъ на три года, съ 1 февраля 1888 г., съ платою по 156 р. 6 к. ежегодно.

4) Оставлено безъ удовлетворенія ходатайство мѣщанина П. Ж. о выдаѣ пособія. Оставлено открытымъ ходатайство мѣщанина П. Д. Ш. обѣ оказаніи ему пособія.

5) Поручено городской управѣ, слѣдующія за обученіемъ мѣщанскаго сына Михаила Тарасова въ городскомъ училищѣ деньги уплачивать изъ капитала купца Тельнихина.

6) Поручено городской управѣ исключить изъ книги имущества Тельнихинской богадѣльни и приюта вещи, неоказавшіяся на лицо.

7) Поручено городской управѣ произво-  
дить покупку съна для пожарныхъ лошадей  
въ 1888 г. хозяйственнымъ способомъ.

8) Отдано мѣщанину А. Сергееву, съ тор-  
говы, мѣсто на городской торговой площади  
подъ устройство подвижной лавочки, срокомъ  
на одинъ годъ, за 17 р.

9) Выбранъ купецъ А. А. Крехалевъ въ  
смотрилъ Тельнихинской общественной боя-  
гадѣльни и приюта, срокомъ на годъ.

## Объявление.

Съездомъ мировыхъ судей Петрозаводского Повѣнѣцкаго судебнаго округа 17-го сего февраля выдано свидѣтельство на право венденія чужихъ дѣлъ въ Петрозаводско-Повѣнѣцкомъ округѣ въ текущемъ 1888 году помощнику присяжного поверенного Е. А. Перфильеву.

Въ маргъ мѣсяцѣ 1887 г. въ Кольскомъ уѣздномъ полицейскомъ управлѣніи были получены пакеты за №№: 1,088, 1,059, 538, 539, 540, 541, 543, 544 и 545, положенія въ нихъ бумаги затеряні.

Въ виду этого Архангельское губернское правленіе просить поставить о вышеизложенному въ извѣстность учрежденія и лицъ съ тѣмъ, чтобы тѣ, которыми посыпались означенныя бумаги, прислали въ губернское правленіе коні съ тѣхъ бумагъ.

## Розыски.

Оберъ офицерскій сынъ Михаилъ Львовъ Прілежаевъ въ минувшемъ въ 1887 году неизвѣстно гдѣ утерялъ свидѣтельство, выданное ему правленіемъ Каргопольскаго духовнаго училища въ 1885 году, о получении имъ, Прілежаевымъ, образования въ томъ училищѣ до 4 класса, а потому о размѣщеніи и считаніи недѣльствительныхъ того свидѣтельства, выданного за № 232 въ маѣ мѣсяцѣ 1885 г., симъ публикуется.

## Торги.

Отъ Архангельского губернскаго правленія объявляется, что въ присутствіи онаго назначены 8-го марта 1888 г. торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжковъ, на постройку въ г. Онегѣ богоадѣлья и при ней бани съ надворными пристройками для прізырѣй бѣдныхъ престарѣлыхъ мѣстныхъ гражданъ и малолѣтнихъ дѣтей; на каковую постройку по сметѣ исчислено до 7,672 р. 18 к. Желающіе принять на себя означенный подрядъ могутъ подать конціонеры и проекты въ строительномъ отдѣлѣніи губернскаго правленія во всѣ присутственныя дни съ 9 до 2 часовъ пополудни. (3)

## Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Гамільтонъ, жит. Александро-Невской части, 1 участка, по Ненскому пр. № объявляетъ, что на удовлетворѣ-

реніе преступнаго крестьянина Михаила Дмитриевича Сапожникова въ суммѣ 1306 р. 60 к. съ % и жены крест. Маріи Алексѣевны Полуквотой въ суммѣ 1000 р. съ % будеть производиться февраля 24 дня 1888 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при IV отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянамъ Масловской слободы С.-Петербургскаго уѣзда Алексѣю Алексѣевичу, Ивану и Петру Васильевичамъ и умершему Николаю Алексѣевичу Сапожниковымъ, заключающагося въ правѣ каждого изъ нихъ на 1/6 части каменного дома съ строеніемъ и землею мѣрою около 432 кв. саж., по правой сторонѣ при вѣзѣдѣ во дворъ (левая сторона принадлежитъ крестьянѣ Брагиной), состоящаго въ С.-Петербургѣ Александров-Невской ч. 2 уч. по Набережной Лиговскаго канала и Тамбовской ул. подъ №№ по табелимъ 1846—349, 1874—360 въ полицейскомъ по Лиговскому каналу 126; имѣніе не заложено и будеть продаваться принадлежащее каждому изъ должниковъ право въ означенномъ имѣніи на одну шестую часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетворѣніе претензіи Московскаго жівописца Ивана Алексѣевича Глушенкова въ суммѣ 6,500 руб. съ % будеть производиться февраля 24 дня 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ Московскаго жівописца Маріи Игнатьевнѣ Глушенковой, заключающагося въ пустопорожнемъ участкѣ земли въ количествѣ 389 десятинъ неудобной, въ границахъ I и 2 участка крестьянъ бывшихъ Сибирь; 3 участка бывшихъ Шишмарева, Волкова, Оливцовъ; крестьянъ 4 участка бывшихъ Волкова и Глушенковой, состоящаго С.-Петербургской губерніи въ уѣзда, 2 стана, Стародеревенской волости, подъ названіемъ 9 и 10 части пустоши Каменки, отмѣженной изъ дачи села Каменки-носы, Благовѣщенскаго тожъ. Имѣніе не заложено и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 2500 р.

Судебный приставъ Вологодскаго окружнаго суда В. И. Макаровъ, жит. г. Вологды, 3 час., въ домѣ Макаровой, объявляетъ, что 2 мая 1888 г. съ 10 час. утра, въ залѣ засѣданій Вологдскаго окружнаго суда, по гражданскому отдѣлѣнію, будеть продаваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе, заключающееся въ землѣ 680 дес. 1,123 саж. всяко-  
го качества, состоящее изъ Вологодскому уѣзду, Богородской вол., въ 17 верстѣ отъ г. Вологды, по сельцу Грибово и дер. Поповѣ съ пустошами: Щаповой, Иванонскимъ и Лысковой, по сельцу Окулову, по дер. Ордѣнѣ и пустотѣ Говинцевой, по пустошѣ Одойѣ, и въ дачѣ сельца Рѣкова съ пустошами Павликовой, Теляковой и тремя частями пустоши Консюковой, со всеми находящимися въ сельцахъ Грибовѣ и Окуловѣ постройками, принадлежащее подполковнику Кириллу Алексѣевичу Дружинину, на удовлетворѣніе иска дочери коллеж. секр. Варвары Николаевны Дружининой, по исполнительному листу Вологодскаго окружнаго суда, отъ 20 декабря 1885 г. за № 16,789, капитальной суммы по залоговой — 14,000 р. съ %, со дnia утверждения залоговой въ суммѣ 4,813 р. 66 к. съ % на всю сумму съ 16 августа 1883 г. по день платежа, суд. изд. 99 р. 55 к. за веденіе дѣла — 656 р. 34 к. Означенное выше имѣніе оцѣнено въ 9,000 р., съ какойко суммы и начнется торгъ. Желающіе торговаться могутъ видѣть описи и бумаги, до продажи относящіяся, въ канцелярии Вологодскаго окружнаго суда.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Платоновичъ, жит. Петербургской части, 3 участка, по Большой Дворянской улицѣ д. № 1, симъ объявляетъ, что на удовлетворѣніе претензіи великобританской подданной Маріи Анны Пурвис въ суммѣ 1,044 р. 20 к. съ % будеть производиться 14 мая 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ надворнаго советника, нынѣ вдовѣ статского советника Леоніда Валеріановича Синагиной, рожденной княжнѣ Голицыной, князю Мстиславу Валеріановичу Голицыну и графу Остерману, заключающагося въ деревянномъ одно-этажномъ домѣ, съ двумя одно-этажными флигелами изъ коихъ одинъ на каменномъ фундаментѣ со всѣми прочими строеніями и землею въ количествѣ 37,302 десятины 1,384 сажени, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Плещеевского уѣзда, 2 стана, 3 мироваго участка, при селѣ Александровскомъ (Матокса- тожъ) отстоящаго отъ города С.-Петербурга въ 45 верстахъ; отъ Плещеевска въ 97 верстахъ и отъ станціи Парголово Финляндской желѣзной дороги въ 50 верстахъ. Имѣніе это заложено въ цѣломъ составѣ С.-Петербургско-Тульскому поземельному банку изъ суммѣ 179,086 р. 50 коп. и будеть продаваться лишь право отѣвѣтчы Синагиной въ четырехъ сорока девятыхъ ча-

стахъ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 24,500 руб.

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Матвеевичъ, житъ Выборской части, 1 участка, по Симбирской улицѣ, д. № 12, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій наследниковъ вдовы титулярнаго советника Александра Ивановича Обергера по закладной 3,710 руб. съ % и судебныхъ издержекъ будетъ производиться 14 мая 1888 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее женѣ С.-Петербургскаго купца Аннѣ Матвеевнѣ Островой, заключающейся въ лѣсной пустоши, подъ названіемъ Александровской, съ находящимися на ней строеніями земли всѣй 855 дес. 2,351 саж. состоящей С.-Петербургской губерніи, Лугскаго уѣзда 2 станицы 3 мироваго участка, Бѣльско-Бѣлобережской волости. Имѣніе заложено въ С.-Петербургско—Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ 5,792 руб. и у. Р. Обергеръ въ суммѣ 3,710 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено въ 20,000 руб., на вторыхъ же торгахъ, на основ. 1,182 ст. уст. гражд. суда, можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

**Примѣчаніе.** При семъ № прилагаются особыя прибавленія о съѣзѣ лицъ, имѣніи и капиталахъ къ №: 6 Болотодѣльныхъ, 59, 67 и 76 Симбирскихъ губ. вѣд., и съѣснныя статьи отъ Ферганскаго областнаго правлѣнія.

За Вице-Губернатора,  
Совѣтникъ Казернезъ.

Секретарь Загребинъ.

Редакторъ Поповъ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ХРОНИКА.

Въ пятницу, 12-го февраля, въ домѣ оберъ-камергера Высочайшаго Двора Э. Д. Нарышкина, былъ традиціональный вечеръ, на которомъ присутствовали ИХъ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ И ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскіе Высочества Великій Князь Владимиръ Александровичъ, съ Супругою Великою Княгинею Марию Павловну, Великій Князь Сергій Александровичъ, съ Супругою Вели-

кою Княгинею Елизаветою Окодоровною, Великіе Князья Павелъ Александровичъ и Петъръ Николаевичъ, Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій съ Супругою Принцессою Евгениею Максимилиановною и Сыномъ, къ которому приглашеніе лица изъ высшаго общества.

\* \*

Въ субботу, 13-го февраля, Августійшій Президентъ Императорской академіи художествъ, Великій Князь Владимиръ Александровичъ присутствовалъ въ академіи при раздачѣ художникамъ темъ для работъ на золотыя медали.

Въ пятницу, 12-го февраля, въ квартире оберъ-прокурора святѣйшаго синода, происходило собрание православнаго палестинскаго общества, подъ предѣдѣльствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергея Александровича. На собрании присутствовали высокопреосвященныя: Іоаппіній — митрополитъ московскій, Леоній — архиепископъholmско-варшавскій, Никаноръ — архиепископъ херсонскій, преосвященныя: епископъ Германъ — бывшій кавказскій, и Доніанъ — епископъ уфимскій, духовники ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ: протопресвитеръ Янишевъ, министръ народнаго просвѣщенія статсъ-секретарь И. Д. Деляновъ, оберъ-прокуроръ святѣйшаго синода К. П. Побѣдоносцевъ, членъ государственного совѣта Ф. П. Корниловъ, почтенный онекунъ И. П. Корниловъ, генералъ-адъютантъ графъ Н. П. Игнатьевъ, и многое члены общества.

Когда члены комитета общества заняли свои мѣста и Его Императорское Высочество открыло засѣданіе, секретарь М. П. Степановъ прочиталъ отчетъ о дѣятельности общества за истекшій годъ. Изъ отчета видно, что средства общества не расходуются, въ путѣ, памѣтнаго обществомъ, оказывается правильными, ведя къ цѣли обезпечения успѣха нашего православнаго дѣла въ Палестинѣ. Денежными средствами увеличился съ 1-го марта прошлого года по 1-е сего февраля на 354,754 руб. 47 коп. Въ обществѣ состоитъ 912 членовъ и вновь предлагается къ избранию—20. Со скорбю сообщается отчетъ о смерти почетнаго члена Марка Михайловна Киселевой, при жизни много жертвовавшей и оставившей по завѣщанію 50,000 руб. изъ неприкосновеннаго капитала общества. Крошки того, поступило отъ графа Орлова-Давыдова 5,000 руб. (на бѣйтъ-джальскую школу), отъ В. Н. Родзянко—1,000 р., отъ графини Стенбокъ-Ферморъ—500 руб., отъ г-жи Ищевской—участокъ земли съ строеніями, въ Таганрогѣ,

для устройства страннопріимнаго дома для палестинскихъ паломниковъ.

Главная дѣятельность общества за истекшіе 9 мѣсяцевъ была обращена на устройство быта богоольцамъ въ Святой Землѣ. Недостаточность мѣста для русскихъ паломниковъ побудила общество приступить къ сооруженію въ Иерусалимѣ страннопріимнаго дома, близъ русскихъ построекъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ заботиться привлечениемъ духовныхъ лицъ для сопровождения паломниковъ по съѣмѣ и собесѣдованіи съ ними. Постройка подворья въ Иерусалимѣ поручена уполномоченному общества и почетному его члену Д. Д. Смышлеву. По разсчету постройки, въ подворье найдутъ прѣтъ 40 простыхъ поклонниковъ, а для другихъ имѣется 6 номеровъ 1-го разряда и 13-го второго. Въ подворье есть столовая зала съ часовенею; столовая предназначается для бѣдъ и членовъ съ паломниками; затѣмъ имѣются разныя службы, а также сушильня, прачечная и бани. По сѣмъ, постройка обойдется въ 400,000 фр. (около 100,000 руб. метал.). Къ началу паломническаго периода 1889 года общество падѣется уже открыть подворье. До окончанія постройки общество содержитъ аппаратъ для нагрева и подачи воды на дворѣ русскихъ казенныхъ зданий, а съ 21-го октября прошлого года открыло отпускъ обѣдовъ паломникамъ (2 горячихъ блода за 5 паричекъ, т. е. за 12/100 копѣекъ).

Для удовлетворенія духовныхъ потребностей паломниковъ, обществомъ командированъ его членъ, священникъ о. Александръ Апсимонъ. Его обязанность—сопровождать богоольцовъ по святымъ мѣстамъ и только въ ихъ значеніе. Теперь это поручено другому духовному лицу, а о. Александръ открылъ ежедневную духовную бесѣду съ паломниками, привлекающими всегда почти все русское населеніе Иерусалима. Общество издало 2-й выпускъ Путеводителя по съѣмѣ.

Послѣ чтенія отчета, г. Кулинъ, поѣтывшій, лѣтомъ минувшаго года, Палестину, сдѣлалъ собранию интересное сообщеніе о православныхъ школахъ Сиріи и Палестинѣ.

По словамъ докладчика, русскіе недавнѣ стали принимать участіе въ школьнѣхъ лѣтнѣхъ Св. Землѣ. Въ 1866 году была устроена первая женская школа на пожертвованія изъ Бѣйтъ-попечительницы Императрицы Маріи Александровны. Въ 1885 году основалась другая женская школа, а въ 1886 году—мужская, изъ Назарета, и затѣмъ 2 школы въ прибрежныхъ селеніяхъ и изъ Бѣйтъ-Рутъ. Представивъ подробный очеркъ русскихъ школъ въ Назаретѣ, докладчикъ замѣтилъ,

оівъ отличаются благоустройствомъ, и заключилъ свое сообщеніе пожеланіемъ, чтобы наѣхалъ побольше русскихъ хлѣтей въ Святой Землѣ, которые трудились бы надъ обученіемъ русской грамоты, а особенно надъ устройствомъ русскихъ врачебныхъ пунктовъ. Услыхавъ русскимъ женщинъ, какъ педагоговъ и какъ сестеръ милосердія, въ этомъ случаѣ могутъ быть неопѣнными.

Затѣмъ, были провозглашены имена вновь избранныхъ членовъ; въ почетные члены избраны: Ея Императорскіе Высочества Великая Княгиня Марія Александровна Герцогиня Эдинбургская, графъ С. В. Орловъ-Давыдовъ и графиня О. Е. Путятина.

Московский генераль-губернаторъ, генерал-адъютантъ князь В. А. Долгоруковъ 12-го февраля удостоился получить отъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича Старшаго изъ Петербурга телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Вспомниши сердечный пріежъ, который вѣщалъ Москву возвращающимъ защитникамъ Севастополя, Братья, Я и 47 севастопольцевъ на нашемъ обѣдѣ съѣхъ въ лицѣ вашемъ, князь Владимиръ Андреевичъ, за здоровье дорогихъ, радушныхъ посланцевъ.

„НИКОЛАЙ“.

Въ отвѣтъ на эту депешу генерал-адъютантъ князь В. А. Долгоруковъ изъѣхъ честь отпразднить Его Императорскому Высочеству слѣдующую телеграмму:

„Глубоко тронутый вниманіемъ Вашимъ Императорскаго Высочества и славныхъ представителей бессмертныхъ въ лѣтописахъ исторіи защитниковъ Севастополя, отъ лица москвитянъ, съюза хранящихъ память великихъ народныхъ флаговъ, и отъ себя лично приношу Вашему Высочеству сердечную благодарность въ честь искривъ, душевныхъ пожеланій долгихъ и счастливыхъ летъ жизни всѣхъ уѣзжавшихъ участниковъ блокадной обороны“.

(Пр. В. \*).

Всѣ медвѣди съ волками. Нѣсколько времени охотники медвѣдю недавно пришлое быть снайперами замѣчательно любопытствою случилось борьбы медвѣдя съ волками, описанной въ „Охотничьей Газетѣ“. Охотники отправлялись на насажды изъ южныхъ, выбрали сухое прибрежье луговъ, которые были сажены во ста отъ большого лѣса, и разбросали первые катки, шагахъ въ 25—30, нѣсколько склоновъ леса. Всѣхъ двухъ часовъ

и ничего не нарушаю жертвой тишины. Вдругъ вадили донесли легкій трескъ и изъ лѣсу выбѣжала какая-то червата масса, всѣдѣ за которой показалось нѣсколько волковъ. Каково было удивленіе охотниковъ, когда изъ этой червой фигуры они узнали медвѣда, преслѣдуемаго волками. Подѣбжавъ къ одному изъ находящихся близъ кати стоящемъ (полѣнница дрова), медвѣдь одинъ прыжкомъ очутился навѣху и съ неистовой яростью началъ бросать полѣньями въ волковъ, которые, тѣмъ не менѣе, не рѣшились подѣбжать за нихъ, а только съ зевомъ окружили его, швыряя полѣньями, медвѣдь уложилъ троихъ волковъ, а остальные два уѣзжали. Посидѣвъ еще нѣсколько времени на томъ же стоечѣ, медвѣдь, напослѣдъ, сѣль и потихоньку отправился обратно въ лѣсъ. Охотники въ этотъ разъ ничего не убили, но получили трехъ убитыхъ медвѣдѣмъ волковъ и были невольными свидѣтелями спасенной сцены.

(Пр. В. \*).

#### Лекція профессора Доброславина о водѣ.

Въ послѣдней лекціи „о водѣ и ее влияніи на здоровье человѣка“, прочитанной профессоромъ Доброславиномъ во вторникъ, 9-го февраля, въ аудиторіи педагогического музея, лекторъ остановился на вопросѣ объ очищеннѣи воды (фильтраціи) и демонстрировалъ цѣлый рядъ фильтровъ, обращавшихся въ настоющее время въ продажѣ и особенно распространенныхъ. Жесткая вода, содержащая много известія—производить каменную болѣзнь, синдромъ коленей—способствуетъ разстройствамъ желудка. Хорошая вода для питья не должна быть очень теплая или чрезмерно холодна; лучше ея температурою сбѣгать считать 13°—15°. Самая здоровая вода, безъ сомнѣнія, та, которая не содержитъ въ себѣ никакихъ постороннихъ примѣсей. Такая вода встрѣчается въ природѣ: это вода родниковъ и ключей. Она совершенно чиста, потому что фильтруется самой природой, проходя черезъ многие слои почвы, которые задерживаютъ изъ неї неѣ посторонніи примѣси, очищаютъ ее механически и химически. Конечно, родниковая вода только тогда хороша, когда она получается изъ слоевъ земли, неспособныхъ растворяться; въ противномъ случаѣ, вода становится минеральной, причемъ уже сама ея вода, а иногда и цветъ—обнаруживаются сразу же насыщеніе минеральными солями. Кромѣ ключей, и вода глубокихъ колодезей (Архангельскіи) не содержитъ въ себѣ бактерій. Колодцы, питающіе многие города Германіи (Мюнхенъ, Геттингенъ, и др.)—

всѣ отличаются чистотою воды, которая идетъ въ употребленіе безъ всякой фильтраціи. Въ природѣ встрѣчается совершенно чистая вода, получаемая изъ нѣкоторыхъ ключей. Даже сконцентрированный лучъ электрическаго свѣта, проущенный сквозь такую воду въ темнотѣ, проходитъ при омытыхъ безъ всякаго слѣда; это явно свидѣтельствуетъ, что въ водѣ нетъ ни мыльныхъ взвѣшеній минеральныхъ или органическихъ частичекъ.

Слыхалось, что въ колодцахъ находили патогенные бациллы, но изъ этого еще не слѣдуетъ, чтобы они жили въ той струѣ, которую колодезь питается. Загрязненіе колодезей, какъ это доказалъ Гофманъ, идетъ сверху, а не снизу. Вода грязнится не отъ просачивания грязи сквозь почву, а отъ стеканія грязи съ поверхности почвы, и если колодезь будетъ хорошо защищенъ отъ этого, то вода въ немъ не загрязнится. Чѣмъ больше въ колодца вникаетъ воды, тѣмъ она дѣлается чище, — это и доказываетъ, что новая струя, профильтрованная сквозь почву, сама въ себѣ не содержитъ бациллъ. Очищающія свойства почвы настолько велики, что слой песка въ 20 сантиметровъ достаточно, чтобы очистить воду отъ гигиеническихъ веществъ. Вода володаетъ не представляетъ собою опасности, если колодезь сбергается чисто. Даже и на кладбищахъ вода не опасна для здоровья. По крайней мѣрѣ, докторъ Клементъ изслѣдовалъ воду на кладбищахъ Волковъ и Охтенскомъ и нашелъ, что на глубинѣ 2 аршинъ подпочвенные воды уже не содержатъ бактерій.

Рѣчная вода безусловно не здоровая, когда она загрязнена фабриками и селеніями; если же такого загрязненія не существуетъ, то обыкновенная рѣчная вода совершенно безвредна. На посѣдѣніи сѣѣтъ въ Дюссельдорфѣ было заявлено, что дѣвѣць изъ иѣніецкихъ городовъ благополучно пьютъ рѣчную нефильтрованную воду. Ясно, что рѣчную воду пить можно, только надо умѣть и знать, какъ въѣхъ ее брать изъ рѣки: на серединѣ рѣки, на глубинѣ, вода всегда будетъ хороша. Города Ливъ и Генуя пьютъ рѣчную воду, — фильтръ тамъ нѣтъ, а вода получается изъ водооборонныхъ шахтъ, устроенныхъ на такой глубинѣ, что вода просачивается сквозь толстый слой песка рѣчного дна и вступаетъ въ грунтъ совершенно очищеною. Въ Ливоніи получается для нѣкоторыхъ кварталовъ вода изъ рѣки Ли, во дѣ ея очистки употреблено другое средство: водооборонный бассейнъ заложенъ у верховьевъ рѣчки, где въ водѣ не вступаютъ въ города.

Въ городахъ рѣчнаа вода, конечно, требуется фильтрація, если не изъ болезни бактерій, то изъ опасенія крупныхъ зародышей глистовъ, другихъ паразитовъ и гнилостныхъ веществъ, наносящихъ несомнѣнныи вредъ здоровью людей. Въ виду этого, лекторъ указалъ на необходимость устройства городскихъ общественныхъ фильтровъ; по устроить фильтры, сдѣлать громадные затраты на нихъ—не значитъ еще получать чистую воду. За фильтрами нуженъ умѣльный уходъ и постоянный надзоръ, иначе загрязненный очиститель самъ сдѣлается источникомъ и разносителемъ вредныхъ веществъ. Поэтому профессоръ Добролюбинъ рекомендуетъ для общественныхъ фильтровъ—какъ лучшую систему—фильтрацію черезъ песокъ.

Перейдя затѣмъ къ способамъ очистки домашней воды, лекторъ высказалъ, что весъ зѣлья не имѣть значенія, ибо она очищаетъ воду лишь отъ механическихъ примесей. Химическій же составъ воды неизмѣняется. Домашніе бактеріи для воды сами могутъ быть разсадниками бактерій,—особенно, когда они помѣщены на чердакахъ домовъ подъ желѣзной крышей; при нихъ фильтраціи воды необходиа. Но фильтръ можетъ и усилить вредъ. Такъ, въ водѣ, въ которой на извѣстство ея количество приходилось 56 бактерій, при пропускѣ ея черезъ дурно содержащий фильтръ, получалось уже 4,500 бактерій. Вода становится вредною, когда въ ней находится слишкомъ много бактерій, именно — когда ихъ заключается отъ 300 до 500 въ 1 кубическомъ метрѣ. Мѣриломъ пригодности фильтровъ служатъ прохожденія сквозь нихъ крупныхъ зеренъ картофельного крахмала. Если они проходить, фильтръ не годится, ибо тогда несомнѣнно проходить и вскіи бактеріи. Такіе фильтры не очищаются, а загрязняютъ воду. Г. Добролюбинъ раздѣлилъ все существующіе фильтры на 3 сорта. Къ первому относятся фильтры изъ прессованого угла, которые, по мнѣнію лектора, не достигаютъ цѣли.

Фильтры Менѣана и вообще съ порошками, какъ, напр., фильтръ Цилова, подъ наименіемъ „здравое“—лучше первыхъ; однако, въ они несовершены; они очищаютъ воду химически, обезспѣчиваютъ вино, но бактерій не задерживаютъ. Третій типъ—это такъ называемые микромембранные фильтры Брейдера и фарфоровые фильтры Шамберланъ-Пастера. Это наиболѣшіе фильтры, но они медленно очищаютъ воду и не освобождаютъ ее отъ растворенныхъ веществъ, а только отъ муты, въ томъ числѣ и отъ бактерій.

Измѣненія доктора Субботина уже доказали возможность усовершенствованій въ уголь-

ныхъ фильтрахъ. Нѣть сомнѣнія, что техника современемъ достигнетъ и здесь хорошихъ результатовъ. Пока же слѣдуетъ держаться того правила, что для здоровья всего важѣе чистоплотность, и лучше иметь много воды неочищенной, чѣмъ мало очищенной. Если и попадется въ водѣ нѣсколько бактерій, то онѣ не принесутъ вреда,—воду же, насыщенную бактеріями и гнилостными веществами — никто пить не станетъ: и по запаху, и по цвету каждый убѣдится въ ея негодности.

Затѣмъ послѣдовало собесѣданіе, въ которомъ приняли участіе д-ръ Вильчуръ и химикъ Гольдштейнъ, Г. Гольдштейнъ, въ виду дорогоизны фильтровъ, предложилъ слѣдующій простой способъ очистки: сдѣлать взять стеклянную трубку въ  $\frac{3}{4}$  аршина длины, наполнить ее животнымъ углемъ и пропускать черезъ нее воду, а уголь послѣ нѣсколькихъ очистокъ воды выбрасывать или прокаливать въ печи.

(,Пр. В.\*).

## Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 23-го февраля.

**Пожертвованія.** Въ пользу Николаевскаго дѣтскаго приюта въ г. Петрозаводскѣ поступили пожертвованія, отъ: К. А. Чертова 40 р., В. А. Вайкова 3 р., К. И. Филатова 1 р., М. Оленева 1 р., В. А. Звонова 40 к., Е. Потапова 20 к., Тихомирова 25 к., И. С. Пименова 1 р., Н. С. Комарова 50 к., и неизвѣстнаго 50 к.; итого 47 р. 85 к., а за употребленіемъ на пересыпку по почѣ 56 к., оставлены 47 р. 29 коп.; съ прежде же употребившими 322 р. 30 к.

Губернское понечительство дѣтскихъ приютовъ, довода объ этомъ до всебоаго съѣдѣнія, изыгыаетъ жертвователей благодарность.

**Вытегра.** 12-го сего февраля, въ помѣщении Вытегорскаго соединеннаго собрания, пріѣзжими артистами данъ былъ спектакль, на которомъ сыграна комедія „Современная барышня“, въ четырехъ дѣйствіяхъ, соч. В. Дьяченко.

**Отчетъ о дѣятельности Каргопольского благотворительнаго общества, за 1887 г.** Каргопольское благотворительное общество открыло свою дѣятельность 17 января 1884 года и действуетъ по уставу, утвержденному 23 декабря 1881 года, г. товарищемъ министра внутреннихъ дѣлъ.

Совѣтъ общества состоятъ изъ предсѣдателя, секретаря, казначея и 7-ми членами ежемѣсячно собирающихся для управления дѣлами общества.

Средства общества: къ 1-му января 1887 года состояло въ остаткѣ: а) по книжѣ Каргопольской сберегательной кассы . . . . . 100 р. —

б) наличными деньгами . . . . . 14 53  
и в) закупленного хлѣба на 513 14

Въ 1887 году поступило: а) членскихъ взносовъ за 1886 и 1887 годы . . . . . 113 —

б) собранныхъ членами со- вѣта пожертвованій по книжкѣ . . . . . 7 5

в) случайныхъ поступлений . . . . . 209 53  
г) единовременныхъ пожер- твованій . . . . . 40 —

д) поступило отъ вдовы умершаго предсѣдателя благотворительного общества В. Басова, — М. Ф. Басовой, съ дочерьми, въ возвратъ за принятый мужемъ хлѣбъ . . . . . 588 80

Итого съ оставшимися 14 р. 53 к. въ приходѣ со- стояло деньгами . . . . . 922 91 по книжѣ сберегатель- ной кассы . . . . . 100 — хлѣба на . . . . . 513 14

Въ 1887 году израсходовано:  
1) выдано единовременныхъ пособий . . . . . 290 73  
2) внесено въ сберегатель- ную кассу при Каргопольскомъ казначействѣ . . . . . 538 80

3) отослано въ комитетъ уч- редителей общества улучшения народнаго труда, въ память Царя-Освободителя, членскаго взноса . . . . . 24 —

4) на пересыпку ихъ упо- требленію . . . . . — 56

5) возвращено предсѣдате- лю общества А. Лаврентьеву позаимствованныхъ у него . . . . . 24 —

Итого въ расходѣ 878 9

Бывшему предсѣдателю об- щества Басову выдано было хлѣба на . . . . . 513 14

Затѣмъ къ 1-му января 1888 года находится въ остаткѣ:

а) книжка сберегательной кассы № 272—67 на . . . . . 638 80  
и б) наличными деньгами . . . . . 44

Креценская ярмарка, въ гор. Олонецъ, съ 6-го по 14-е января 1888 г.

Обороты на ярмаркѣ по привозу и продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

Привезено. Продано.  
Ко-На сумму Ко-На сум.  
лич. рубли лич. рубли.  
пуд. пуд.

*Мѣстные продукты:*

Рыбы соленой: си-  
тогъ . . . . . 30 84 30 84

Рыбы сѣйжей: су-  
дачокъ . . . . . 25 100 25 100

Рыбы сѣйж. сиговъ . . . . . 40 160 40 160

— рапуш. . . . . 25 40 25 40

Маса: соленаго . . . . . 20 60 20 60

— сѣбжаго . . . . . 100 320 100 320

Кожъ выѣзжанныхъ . . . . . 150 600 100 400

Пушного товару . . . . . 300 — 300

Посуды деревянной . . . . . 175 — 150

*Привоз. товаровъ:*

Матерій: шелковыхъ . . . . . 2500 — 1300

— шерстян. . . . . 4800 — 1200

— ситцы . . . . . 6200 — 2800

Итого 190 16339 350 6914

Торговцевъ на ярмаркѣ было до 7 человѣкъ, изъ Олонецкаго уѣзда. Стеченіе варо-  
да до 1,500 человѣкъ. Лошадей привезено  
было до 60 шт., которая покупались мѣст-  
ными жителями для домашнихъ работъ по  
цѣнѣ отъ 15 до 110 р. за штуку.

Срѣтенская ярмарка, въ Селецкомъ по-  
гостѣ, Повѣнѣцкаго уѣзда, съ 2-го по 5-е  
февраля 1888 г.

Обороты на ярмаркѣ по привозу и  
продажѣ товаровъ были слѣдующіе:

Привезено. Продано.  
Ко-Настиму Ко-насум.  
лич. рубли лич. рубли.

Кушаконъ . . . . . 36 18 5 3

Шарфы . . . . . 50 20 7 5

Теплыхъ рубашекъ . . . . . 13 19 1 2

Шелковой матеріи . . . . . 100 — 10

Шерстяной матеріи . . . . . 150 — 21

Бумажной . . . . . 1807 — 220

Чай, сахару и кофе . . . . . 150 — 40

Мыла . . . . . 15 — 6

Приправъ и кон-  
фектъ . . . . . 29 — 5

Веремокъ и индейка . . . . . 50 к. 10 к.

Кожи и ремней . . . . . 76 — 10

и . . . . . 175 — 41

20 к.

Галавтеревнаго то- вару . . . . .	81	16
Итого . . . . .	2641	380

Прѣѣзжихъ торговцевъ было 5. Сбыть то-  
варою производили крестьяне, какъ своей,  
такъ и соѣднѣхъ волостей. Народу на яр-  
маркѣ было до 250 человѣкъ. Привозъ то-  
варовъ былъ не много менѣе прошлаго года,  
а сбыть почти на равнѣ съ прошлымъ го-  
домъ.

Добрыя рѣчи сельскаго законоучителя,  
сказанные дѣтамъ въ разное время.

Рѣчь 6-я о томъ, за что и почему дѣти  
должны молиться Господу Богу и въ церкви  
дома?

Лишь только встанете вы, любезныя дѣти,  
со своей постели, послѣ тихаго, безмѣтежнаго  
сна ночнаго, какъ вы должны бывате  
умыть свое лицо, причесать свои головы,  
одѣться въ свою одежду и стать предъ свято-  
ю иконою на молитву; поблагодарите при  
этомъ отъ чистаго, дѣтскаго сердца Госпо-  
да Бога, за проведенную вами благополучно  
ночь, за тихий и спокойный сонъ, и благо-  
дари Его за это, тутъ же попросите у Него,  
Отца Небеснаго, милости и на наступающей  
день, да сохранитъ Онь васъ, Отецъ милости,  
щедротъ и человѣкоблѣбія, отъ всякаго зла.  
Словомъ, — обратите въ молитву вашъ умъ  
и сердце ваше ко Господу Богу, Его Пре-  
чистой Матери, Заступнице нашей усердной  
и молитвеннѣй души нашихъ; *«ажды*  
*много помогаетъ моленіе Матеріескою благо-  
сердію Владыки»*; вознесите, при этомъ, по-  
вторю, свой умъ и свое сердце и ко Ангелу  
Хранителю вашему и ко всѣмъ святымъ  
угодникамъ Божиимъ скажите имъ: *«всѧ Ан-  
геловъ воинства, Предтеча Господень, Ан-  
гелы боенадѣскіи, Святіи оси съ Бого-  
родицю, сотворите молитву во еже спаси-  
ти насъ!»* Такъ вы помолитесь, дѣти, въ каждое  
утро, — помолитесь итераторово, стъчув-  
ствомъ умленія, страха Божія, представляя  
при этомъ, что вы стояте предъ Всевѣй-  
шимъ и Вседобрующимъ Богомъ, *« предъ Комо-  
ръмъ всяко наше желаніе и воззѣданіе не-  
упутится»*. Но молься о себѣ, вы, дѣти, ини-  
коимъ образомъ недолжны забывать и ви-  
шьшихъ родителей; помолитесь и обѣихъ  
Господу Богу, Божіей Матери и Святымъ  
угодникамъ, помолитесь обѣихъ родите-  
ляхъ, да по молитвамъ вашимъ исполнѣтъ  
Господъ Богъ имъ, и всѣмъ вашимъ роди-  
тельмъ и знакомымъ — здравіе, крѣпость силъ,  
успѣхъ въ благихъ трудахъ — сельско-хозяй-  
ственнихъ, а вамъ, дѣти, изъ ученикъ книж-  
ныхъ, главное же — да спасетъ Господъ Богъ

душу ваши, яко милосердъ. — Много, много  
вы, дѣти, обязаны своимъ родителямъ: они  
даютъ вамъ жизни, берегутъ ваше здоровье,  
одѣгаютъ и читаютъ вѣсль, даютъ вамъ воз-  
можность учиться грамотѣ, пріучая васъ въ  
тоже время и къ сельско-хозяйственнымъ ра-  
ботамъ — родители — это ваши первые благо-  
дѣтели, друзья въ вашей жизни. Какъ же  
не молиться обѣихъ Богу, не желать имъ  
добра и счастія въ душевномъ спасеніи? *«Чти*  
*отца твоего и мать твою, да благо ти*  
*будетъ и да дополнѣтъ будущіе на землѣ»*,  
говорить наставляемъ законъ закона Божія.  
Не будемъ же ослушниками воли Божія, будемъ почтать, любить и уважать  
своихъ родителей и всегда молиться за нихъ  
Господу Богу — Подателю жизни и всѣхъ  
благъ! Подумайте, въ самомъ дѣлѣ, что бы-  
ло бы съ вами, если бы родители не позабо-  
тились обѣ васъ и особенно на первую по-  
рѣ вашей жизни? Некому было бы васъ на-  
коринять, напоить, одѣть и обуть, обласкать  
и приютить, а главное — некому было бы на-  
учить васъ *«уму-разуму»*. Это правда, что  
родители ваши большей частіе малограмот-  
ные и къ тому же заняты разными житей-  
скими дѣлами, все же вамъ нужно твердо  
помнить, что они ничему худому васъ не же-  
лаютъ учить, напротивъ всѣми мѣрами ста-  
раются обѣ томъ, чтобы вы, дѣти, были гра-  
мотны, толковы, боящіися Бога, живущія по  
запоѣдальному закону Божія. — Молися же  
Господу Богу со своихъ родителяхъ, брат-  
яхъ и сестрахъ и обо всѣхъ родственникахъ  
своихъ, почтайте, дѣти, священство свою  
обязанностью молиться и о Благочестивѣш-  
шемъ, Самодержавнѣйшемъ Великому ГО-  
СУДАРЬ ИМПЕРАТОРЬ нашемъ АЛЕ-  
КСАНДРЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ, о Благочестивѣш-  
шемъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТРИЦЪ МАРИІ  
ФЕОДОРОВНѣ, о Насѣдавшемъ ЕГО  
Благочестивѣшшемъ Государь Цесаревичъ и  
Великому Князю Николаю Александровичу  
и обо всемъ Царствующемъ Домѣ, о свя-  
тынѣйшемъ правительствующемъ сундѣ, о прео-  
священнѣйшемъ нашемъ Павлѣ, о пасти-  
ряхъ и учителяхъ, обѣ начальнициѣ нашаго  
края Олонецкаго и обо всѣхъ, *«иже во власти*  
*суть»*. Св. апостолъ Павелъ прежде всѣхъ  
попельгаетъ намъ приносить свои *«молитви-  
и, моленія, прошенія и благодаренія за вся  
человѣкъ, за ЦАРЯ и за всѣхъ, иже во  
власти суть; да тихое и безмолвное, говори-  
ти опь, житие посвѣтимъ во всякому благо-  
честіи и чистотѣ, сіе бо пріятно предъ*  
*Спасителемъ нашимъ Богомъ, иже всѣмъ че-  
ловѣкамъ хотеть счастіи и въ разумѣ ис-  
тикомъ принести»*. *«Воздадите же, любезныя*  
*дѣти, всѣмъ должное: ему же убо урокъ —*  
*урокъ, а ему же дань — дань, ему же честь —*  
*честь и ему же страхъ — страхъ»*. При этомъ

дѣти, мы должны твердо помнить, что Благочестивѣйшій ГОСУДАРЬ нашъ есть Отецъ огромной семьи Русской! ЕГО Отеческую любовь въ заботою и милостию Божию цѣльть, растеть и крѣпить наша Рѣсъ святая. Много, много милостей мы получаемъ отъ ЦАРЯ своего: народное просвѣщеніе и посемѣнствое распространение въ Россіи высшихъ, среднихъ и низшихъ училыщъ, съ благоговѣніемъ начальствомъ надъ ними, забота объ томъ, чтобы всѣмъ людямъ свое-временно подавалась медицинская помощь фельдшерами и докторами, введеніе въ Россіи или открытие и поддержание разныхъ благотворительныхъ учрежденій — богословіе, пріютъ, лечебница, поощреніе всѣхъ къ честному труду и торговли, сохраненіе всѣхъ насы отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, все это есть плодъ неусыпной, Отеческой Царской любви къ намъ; такъ что всѣ мы находимся подъ охраной Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ нашего — Помазанника Божія „Мною, говоритъ Господь Богъ, Царій Царствуетъ и силыни пишутъ правду“<sup>1</sup>. Поэтому, дѣти, „Боа бойтесь, ЦАРЯ читите“. Нѣсть власти, аще не отъ Бога, сущая же власти отъ Бога учинна суть; тъмъ же противоядія власти, Божію по-вленію противоядія<sup>2</sup>. Молитесь же, повѣтою, о Благочестивѣйшемъ ЦАРѢ своемъ, о Благочестивѣйшемъ ГОСУДАРЫНѢ, о ИХЪ Державныхъ Дѣлахъ, обо всемъ Царствующемъ Домѣ и обѣ всѣхъ, „уже во власти суть, да тихое и беззмянное житіе ножево-во всякому благочестію и чистотѣ“. Начальствующія, надоѣно сказать вамъ, таііізъ благотворитель лица для вѣстъ, которымъ представляются Царскю вѣстю для нашего же собственнаго блага. Какъ Отцу огромной семьи Русской весьма трудно Самому вѣздѣть, все усмотрѣть, Самому все подгото-вить для блага въ счастіе Россіи; поэтому Ему необходимы наядные помощники, достойные соѣтвія, непосредственные исполнители ЕГО предначертаній потому или другому роду управления, которыми и исполь-зуютъ волю ЦАРЯ своего, а воля ЦАРЯ есть воля Божія, потому что „сердце ЦАРѢВО въ руки Божіей“<sup>3</sup>. И все доброе и полезное случающееся у насъ, въ Отечествѣ нашемъ, искати сказать вамъ, дѣти, радуетъ нашего Благочестивѣйшаго ЦАРИ, каждая же несправедливость, каждая скорбь, весьма сильно печалитъ. Такъ-то любить всѣхъ насъ Благочестивѣйшій ГОСУДАРЬ нашъ АЛЕКСАНДРЪ АЛЕКСАНДРОВИЧЪ! Возлюбимъ ЕГО и мы и будемъ вынужнены молиться обѣ НЕМЪ Господу, вызывая вмѣстѣ со Святыми Царе Пророкомъ Давидомъ: „Господи, спаси ЦАРѢ и усмири имъ, въ омъжѣ аще день призовемъ

Ты! Господи силою Твоего возвеселится ЦАРЬ и о спасеніи Твоемъ возврадуетъ эло“<sup>4</sup>.

Законоподатель, свящ. Василий Громовъ.

### Торговые дѣни на Хлѣбъ

въ Олонецкой губерніи.

1-го февраля 1888 года.

Г. Петрозаводскъ. Мука ржаная: за куль 5 руб. 50 к., за пудъ 70 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 руб. 80 к., Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2 к., пшеничный 5 к.

Петрозаводскій уѣздъ. Рожь за четверть 7 р. Мука ржаная: за куль 6 руб. 50 к., за пудъ 80 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 50 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 6—7 к.

Г. Олонецъ. Рожь за четверть 6 р. 80 к. Мука ржаная за куль 6 р. 70 к., за пудъ 80 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 75 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 5—7 к.

Олонецкій уѣздъ. Рожь за четверть 7 р. 25 к. Мука ржаная: за куль 7 р. 25 к., за пудъ 90 к. Мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 7—8 к.

Г. Лодейное-Поле. Мука ржаная за куль отъ 5 р. 25 коп. до 6 руб. 50 к., за пудъ отъ 70 к. до 80 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 к.—3 р. 20 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—2½ коп., пшеничный 5—7 коп.

Лодейнопольскій уѣздъ. Мука ржаная за куль отъ 5 руб. 50 к. до 6 руб. 75 к., за пудъ отъ 70 к. до 90 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 40 к. до 3 р. 50 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—3 к., пшеничный 6—8 коп.

Г. Вытегра. Мука ржаная: за куль отъ 5 р. 50 к. до 6 р. 50 к., за пудъ отъ 70 к. до 75 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 70 к. до 2 р. 80 коп. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2 коп., пшеничный 7 коп.

Г. Каргополь. Мука ржаная за пудъ 65 коп. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 80 коп. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 1½—2 к., пшеничный 5—7 к.

Г. Пудожъ. Мука ржаная: за куль отъ 6 р. 20 к. до 6 р. 50 к., за пудъ отъ 70 к. до 75 к. Мука пшеничная за пудъ отъ 2 р. 20 коп. до 2 р. 80 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 5—6 коп.

Пудожскій уѣздъ. Мука ржаная: за куль 7 р., за пудъ 85 к. Мука пшеничная за пудъ 2 р. 60 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 5—7 коп.

Г. Повѣньецъ. Мука ржаная за пудъ 75 к., мука пшеничная за пудъ 3 р. 20 к. Хлѣбъ пече-ный за фунтъ: ржаной 2—2½ к., пшеничный 6—8 к.

### РАЗНЫЕ ИЗВѢСТИЯ.

(Изъ Правит. Вѣстника).

**Глини-соломенные овны.** Крестьянинъ деревни Гари, Мало-Морозинской волости, Малмыжского у., Вятской губ., И. Д. Деминъ устроилъ изъ глины съ соломой овнъ, который, будучи безогласенъ отъ огня, вмѣстѣ съ тѣмъ требуетъ дровъ втрое меньше обыкновенныхъ деревянныхъ овновъ. Устроено его, по слѣдованію описанія, съдѣ-дующее. Овнъ вмѣщаетъ 500 сноповъ, ширина и длина его по 5 аршинъ; въ подвалномъ помѣщеньи овна складена каменка, и подвалъ перекрытъ сводомъ, сложеннымъ тоже изъ глины съ соломой, съ прокладкою жердей; въ сводѣ сдѣланы 4 отверстія или хайла—два у передней стѣны и два у задней. Дымъ, выхода изъ печи въ подвальномъ помѣщеньи овна, черезъ эти отверстія поднимается вверхъ въ садило, где почтываются снопы. Высота подвального помѣщенья 2½ аршина,толщина свода ¾ аршина. Садило устроено такъ: стѣны его тоже изъ глины съ соломой, высота 4½ арш.; вверху тоже пологий сводъ, толщина въ ¾ арш. Дымъ, поднимаясь по хайламъ нижнаго свода, не пріамъ входитъ въ садило, а прежде въ два боровка у передней и задней стороны садила. Боровка имѣютъ форму квадрата, по 6 арш. съ каждой стороны; стѣнки сдѣланы изъ глины съ соломой,толщиной въ 4 вершка. Въ каждомъ боровкѣ въ той стѣнѣ, которая обращена внутрь садила, продѣлано 20 отверстій, чрезъ которыхъ дымъ и выходитъ въ садило. Снопы ставятся на деревянные колосники изъ жердей, которые лежатъ на стѣнкахъ, въ высотѣ отъ пола 14 вершковъ. Дымъ, выхода изъ отверстій боровковъ, проходить подъ жерди и сквозь снопы и выходитъ въ трубу, которая устроена изъ срединѣ свода, покрывающаго садило. Въ трубѣ находится чугунная задвижка, которую можно задвигать и отодвигать по мѣрѣ надобности. Если загораются снопы, стоять только закрыть задвижку въ трубѣ или налить воды въ каменку,—и гождъ пре-кратится. По словамъ крестьянъ<sup>5</sup>,

овини имѣютъ слѣдующія преимущества предъ обыкновенными деревянными: безопасность отъ пожара, прочность и дешевизна постройки;—такой овинъ съ печкой стоитъ всего 12 руб. Въ настоящее время деминскіе овны распространяются въ двухъ уѣздахъ Вятской губ.—Малмыжскомъ и Уржумскомъ: въ первомъ имѣется такихъ овнинъ уже 13, въ пяти селеніяхъ, а во второмъ 3, въ двухъ селеніяхъ.

(*Сельский Вѣстникъ*).

## Иностранный Извѣстія.

(Изъ Правительства. Вѣстника).

**Верлинъ.**, 13-го (25-го) февраля. Въ «Nation. Zeit.» телеграфируютъ изъ Софии: «По слухамъ, Принцъ Кобургский, въ случаѣ, если состоится колективный шагъ державъ съ цѣлью объявленія его княжескій власти, сложитъ ковчично, бразды правлѣнія и обождетъ, однако, въ Болгаріи, результатомъ новаго избрания Кизля, которое,ѣроптино, окажется въ его пользу.

**Константинополь.**, 13-го (25-го) февраля. Г. Нейльдовъ вручилъ сегодня Портъ сообщеніе, обращающее егъ вниманіе на незаконное положеніе, занимаемое Принцемъ Фердинандомъ въ Болгаріи. Графъ Монтебелло и г. Радовицъ тоже были въ Портѣ по тому же дѣлу.

— 14-го (26-го) февраля (чрезъ Варну). Г. Нейльдовъ, графъ Монтебелло и г. Гадованъ получили инструкціи относительно тождественности сообщеній, касающихся Болгаріи. Полагаютъ, что эти сообщенія будутъ ими сданы еще сегодня. Сарь Уильямъ Уайтъ, баронъ Калице и баронъ Владъ инструкціи еще не получали.

**Верлинъ.**, 14-го (26-го) февраля. Переговоры между державами принимаютъ болѣе благоприятный оборотъ. Германія и Австрія единодушно поддерживаютъ дѣйствія, направленныя къ постановленію въ Болгаріи законныхъ порядковъ.

**Филиппополь.**, 13-го (25-го) февраля. Болгарское правительство сосредоточиваетъ войска по направлению къ Бургасу и Казанлыку, Каскюю и Германіи, где построены баррикады.

**Верлинъ.**, 16 (28) февраля. По свѣдѣніямъ изъ турецкихъ источниковъ, Портъ не отвѣтятъ отказомъ на требуемое отъ нея заявление, а только выразятъ желаніе, чтобы этому заявлѣнію предшествовало соглашеніе между всѣми державами. Австро-Венгрия проявляетъ, по прѣжнему, склонность къ присоединенію къ мѣрѣ, направленной къ сохраненію мира, но требуетъ, чтобы державы условились относительно послѣдствія проектируемаго шага. Побѣда въ Лондонѣ графа Герберта Бисмарка возбуждаетъ большой интересъ. Полагаютъ, что эта побѣда находится въ связи съ дѣйствіями въ пользу мира.

**ГЕРМАНИЯ.** Специальный корреспондентъ «Journ. des Débats» телеграфируетъ изъ Ниццы, отъ 24-го февраля: «Выѣденіе въ Сан-Ремо боллетьтъ указывалъ на ухудшеніе въ положеніи Кронпринца. Кашель, сопровождавшійся безпрестанными отхаркиваниеми, вызвалъ предположеніе о существованіи пневмоніи (воспаленія легкихъ), разинившей вслѣдствіе послѣдней операции. Тѣмъ не менѣе, Кронпринцъ продолжаетъ быть болѣмъ и выходитъ сегодня на террасу, чтобы поклониться нѣсколькоимъ придворнымъ дамамъ, находившимся въ саду въиллы Чиро. Несмотря на проявившееся улучшеніе въ общемъ состояніи больного, опасность не миновала, и медики остаются при томъ мнѣніи, что слѣдуетъ быть готовыми къ дальнѣйшимъ осложненіямъ. Рана произведенная трахеотоміе, зарубцовала, но, къ сожаленію, операциія, повидимому, не дала тѣхъ результатовъ, которыхъ ожидали отъ нея. Она была произведена съ единственнымъ цѣлью предотвратить удушіе, пока внутренность гортани не прочистится и не пропуститъ снова воздухъ; но гортань заграждена внутри наростиами, трахеотомія же не болѣе какъ паліативъ, т. е. временное средство, употребленное медиками для предотвращенія непосредственной опасности. По свойству своей болѣзни, Кронпринцъ подходитъ къ разряду пациентовъ, для которыхъ трахеотомія является однимъ лишь облегченіемъ на короткій срокъ, а потому-то и заживленіе раны, произведенной разрывомъ дыхательного горла, въ данномъ случаѣ не имѣетъ существеннаго значенія. Медики обзочены теперь возможнымъ исхо-

домъ предстоящей болѣе сложной операциіи ларинготоміи и даже «ларингектоміи», если последняя окажется необходима. Ларинготомія заключается въ извлечении изъ горлъ, посредствомъ операций, образовавшейся въ ней болячки, а ларингектомія состоять въ удаленіи всей горлъ и принадлежитъ къ числу опасныхъ операций, на которую Кронпринцъ не согласился въ живущемъ此刻. Относительно послѣднаго средства, могущаго оказаться необходимоимъ, доктора колеблются, такъ какъ не подаются, чтобы больной былъ въ состояніи вынести подобную операцию. Говорить, что Кронпринцъ очень слабъ и сильно упалъ духомъ, потенциалъ надежду на усилия лѣченія.

## Справочный Указатель.

### ПЕТРОЗАВОДСКІЙ ДНЕВНИКЪ

Алексѣевская Петрозаводская Общественная Библіотека. Помѣщается въ корпусѣ губернскихъ присутственныхъ мѣстъ. Открыта для публики: по воскресеньямъ—съ 1 до 3-хъ часовъ попол., по понедѣльникамъ и пятницамъ—съ 4-хъ до 7-ми часовъ пополудни. Цена за чтеніе книгъ 3 руб., а за чтеніе книгъ съ журналами 4 руб. въ годъ.

Почты. Приходить и отходить по понедѣльникамъ, вторникамъ, четвергамъ и субботамъ.

Телеграфная станція. Приемъ телеграммъ внутренней и международной корреспонденціи. Время дѣйствія: съ 1-го апрѣля по 1-е октября—съ 7 часовъ утра, до 9-ти вечера, а съ 1-го октября до 1-го апрѣля—съ 8 часовъ утра до 9-ти вечера.

### ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Расчетная книжка Московской Канторы Государственного Банка за № 16473, на вкладъ 488 р. 95 коп., мало утратена и потому должна считаться недѣльной.

Дворянинъ Рафаиль Петровъ Котовскій.

Редакторъ неофиціальной части *A. Рудницкій*.

Печатано въ Губернской Типографіи Г. Петрозаводскъ.